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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu – Měrná tepelná kapacita
Anotace – prezentace seznamuje žáky s fyzikální veličinou - měrná tepelná kapacita
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák definuje fyzikální veličinu, vypočítá teplo
Speciální vzdělávací potřeby - žádné

Klíčová slova – teplo, měrná tepelná kapacita, fyzika

Druh učebního materiálu – prezentace
Druh interaktivity - aktivita

Cílová skupina - žák

Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 

Typická věková skupina - 12 – 15 let

Celková velikost -  101 kB

Měrná tepelná kapacita.
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Přijaté nebo odevzdané teplo tělesa závisí na hmotnosti, měrné tepelné kapacitě, počáteční a konečné teplotě. Těleso, které teplo odevzdává, sníží svou teplotu. Těleso, které teplo přijímá, zvýší svou teplotu. Měrná tepelná kapacita se měří v kalorimetru, změřené hodnoty jsou zapsány ve fyzikálních tabulkách.
Přijmou-li dvě tělesa o stejné hmotnosti z různých látek stejné teplo, zvýší se jejích teplota různě.

Q = m × c × ( t – t0)    - teplo potřebné k ohřátí látky

	Název fyz.  veličiny
	Značka fyz.   veličiny
	Základní jednotka
	Základní jednotka

	teplo
	Q
	[J]
	joule

	hmotnost
	m
	[kg]
	kilogram

	měrná tepelná kapacita
	c
	[J/kg°C]
	Joule na kilogram a stupeň celsia

	konečná teplota
	t
	[°C]
	stupeň celsia

	počáteční teplota
	t0
	[°C]
	stupeň celsia


Příklad:

Vypočti teplo potřebné k ohřátí 5 kg vody z 20°C na 80°C.

t0 = 20 °C
t = 80 °C

m = 5 kg

Q = ?

Q = m × c × ( t – t0)    

Q = 5 × 4,18 × ( 80 – 20) 

Q = 1254 kJ

Řešení:

Příklad
Vypočti teplo potřebné k ohřátí 5 kg vody z 20°C na 80°C.

t0 = 20 °C
t = 80 °C

m = 5 kg

Q = ?

Q = m × c × ( t – t0)    
Q = 5 × 4,18 × ( 80 – 20)    
Q = 1254 kJ
Měrná tepelná kapacita�
c�
[J/kg°C]�
Joule na kilogram a stupeň celsia�
�



Teplo potřebné k ohřátí 1 kg látky o 1 stupeň celsia.





Q = m × c × ( t – t0)    -teplo je energie


( t – t0) = Δt       	-rozdíl teplot





Pro vodu mezi 0 - 100°C platí:   c = 4,18[kJ/kg°C] = 4180 [J/kg°C]





Měrná tepelná kapacita je dosazena v [kJ/kg°C], proto je výsledek v kJ








